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V roku 2023 Spoločnosť na pomoc osobám s autizmom v Trnave (SPOSA-T) 

pokračovala vo svojej činnosti v zmysle stanov združenia. Organizovali aktivty pre členov 

SPOSA-T, odborníkov , študentov, verejnosť. Poskytovali sociálne služby v dennom stacionári 

pre dospelých ľudí s PAS. Poskytovali aj  sociálne poradenstvo a podporné služby pre rodiny.  

V  priestoroch SPOSA-T  v spolupráci so vzdelávacím A CENTROM  a OZ HANS poskytovali 

neformálne služby pre deti, dospelých s PAS a ich rodinám, ktorým nie je poskytovaná sociálna 

služba. Zabezpečovali terapie špeciálneho pedagóga, canisterapiu, hipoterapiu.  

V roku 2023  udržiavali spoluprácu  s univerzitami (Univerzita sv. Cyrila a Metoda v 

Trnave, Trnavská univerzita) a ich fakultami sociálnej práce, PaS akadémiou v TT, ktorých 

študenti v DS vykonávajú odbornú prax.  

Aktivity a podujatia SPOSA – T  

 Počas celého roka aktivity a podujatia zabezpečoval nie len personál denného 

stacionára, členovia SPOSA-T,  ale aj dobrovoľníci.  

Okrem spomínaných aktivít / sociálne poradenstvo a podporné služby pre rodiny, neformálne 

služby pre deti, dospelých s PAS a ich rodiny, ktorým nie je poskytovaná sociálna služba, 

vzdelávanie, terapie špeciálneho pedagóga, canisterapiu, hipoterapiu/ zorganizovali aj tento rok 

rekondičný pobyt. Organizátori sa postarali o bohatý program pre každého člena rodiny. Jeden 

deň sa vypravili na spoznávanie okolia. Navštívili kaštiel v Bernolákove, Chrám Sv.Kataríny 

v parku a odtiaľ k malému Dunaju pozorovať vodákov a mlyn. V doobedňajších hodinách mali 

dobrovoľníci pripravený program pre deti a mladých ľudí s PAS, a rodičia mali čas sa venovať 

svojim záľubám. Ako každý rok oslava narodenín jedného klienta sa konala v našom 

spriatelenom zariadení DSS Betánia kde si to poriadne užili. Bola torta, občerstvenie aj 

diskotéka. Večer si boli pozrieť komédiu v peknom amfiteátri, čo bol pre niektorých nový 

zážitok. Počas pobytu  mali zapožičné vodné bicykle a celý týždeň si mohli vychutnávať aj 

pohľady a zábavu na vodnej hladine. Každý deň si dosýta užili vodu a slniečko vďaka teplému 

počasiu a po večeroch smiechu a zábavy.   

Vďaka Európskeho zboru solidarity mohli v roku 2021 zakúpiť simulátor autizmu 

s licenciou. Simulátor autizmu umožňuje vstúpiť na pár minút do sveta autizmu a vyskúšať si 

vnímanie ľudí s autizmom pomocou virtuálnej reality. Simulátor je využívaný pri rôznych 

podujatiach pre verejnosť a školy, ale aj pre rodinných príslušníkov ktorý majú záujem zažiť si 

aspoň na chvíľku aké majú ľudia s autizmom citlivé vnímanie.  



Denný stacionár Ôsmy svetadiel  

 V roku 2023 Denný stacionár poskytoval sociálne služby jedenástim dospelým ľuďom 

s autizmom. DS poskytuje pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby, sociálnu 

rehabilitáciu, sociálne poradenstvo, pracovnú terapiu, záujmové činnosti a stravovanie. Úlohou 

je pripraviť ľudí s autizmom na bežný život a prostredníctvom práce a kontaktu so širším 

sociálnym prostredím ich integrovať do spoločnosti. Hlavnou činnosťou dospelých ľudí s 

autizmom v dennom stacionári je starostlivosť o seba, o priestory a o areál /47 á/. Klienti kosia, 

sadia, starajú sa o zvieratá /sliepky, kozy/, pestujú zeleninu, bylinky, pomáhajú pri varení, perú, 

žehlia. Popritom všetkom ešte vyrábajú darčekové a úžitkové predmety z dreva či keramiky. 

Práce v dielni možno niektorým umožnia sa neskôr uplatniť v chránenej dielni. Všetky činnosti 

sú vykonávané v rámci terapií s klientmi spoločne. Pre klientov aj pre zamestnancov je dôležitý 

pocit spolupatričnosti, dôstojnosti a ľudskosti. Práce sú naplánované tak, aby každý klient 

mohol prispieť podľa svojich možností a každý sa cítil dôležitý. Spolupracujú aj s inými 

inštitúciami poskytujúcimi služby pre autistov, či vzdelávanie, navštevujú a vymieňajú si 

skúsenosti. Počas celého roka prebiehalo viacero aktivít.. Jednou z nich je práca s hlinou. 

Zamestnanci s klientmi  vyrábajú rôzne výrobky. Taktiež klienti majú možnosť vyjadriť svoju 

kreativitu a prejaviť sa v tvorbe. Tieto výrobky sú určené na predaj, alebo ako darček, a tak 

klienti majú väčšiu zodpovednosť pri práci a majú pocit, že pomáhajú pri chode zariadenia. 

Vďaka práci s hlinou si klienti trénujú hravou formou jemnú motoriku, ktorá je veľmi dôležitá 

pri všetkých sebaoslužných činnostiach, ktoré vykonávajú v dennom stacionári.  Ďalšou 

aktivitou je spoločné varenie. V dennom stacionári sa vykonávajú všetky činnosti spoločne 

vďaka čomu v nich budujú čo najvyššiu mieru samostatnosti v ich živote. Celý proces 

akejkoľvek činnosti si musia starostlivo naplánovať, od nákupu materiálu po finálny výsledok. 

Vidieť výsledok svojej práce je to pre nich najúčinnejšia motivácia aj odmena. DS zabezpečuje 

svojim klientom veľa aktivít aj mimo zariadenia. Pravidelne 2x v týždni zabezpečujú 

v spolupráci s OZ Tri zelené kone hipoterapiu. Klienti s personálom nakupujú potrebné 

materiály do DS, ale ak treba aj pre klienta samotného. Sprevádzajú klientov aj za službami 

/kaderník, barber, oprava obuvi/ 

Klienti denného stacionára absolvovali aj tradičný rekondično-socializačný pobyt 

v Bojniciach. Tento pobyt bol určený len pre klientov bez rodinných príslušníkov, ktorých na 

pobyte sprevádzal personál a dobrovoľníci. Pobyt bol zameraný na spoznávanie  Bojníc 

a okolia, a nácvik samostatnosti klienta vo svojom živote. No zároveň slúžil ako oddych pre 

rodiny, ktoré s nimi na pobyte neboli. V rámci pobytu má každý klient  priradenú osobu, ktorá 



bola počas pobytu s ním a plne sa mu venovala. Cestu vlakom zvládli už ako profesionáli, 

nakoľko už majú za sebou viacej výletov. Počas cesty preberali na čo všetko sa tešia a pridávali 

nápady do plánov. V rámci pobytu klienti navštívili ZOO, pieskové sochy, múzeum praveku, 

Kúpele Mier, kde si radi chodia zaplávať a oddýchnuť v teplých relaxačných bazénoch, boli na 

výlete v obci Cígeľ.  Samozrejme nesmela chýbať cukráreň, reštaurácia. S mnohými zážitkami 

/prechádzky, kúpanie, túry, opekačka, sochy, koníky, vozenie sa na voze/ sa vrátili domov zas 

o kúsok bližšie k samostatnosti.  

Druhý rekondično-socializačný pobyt bol pobyt v Betánia n.o. Senec. Ide už tiež  

o tradíciu, lebo s týmto zariadením udržiavajú priateľské vzťahy. Navštevujú sa mávajú 

spoločné podujatia. /Oslava narodenín, Zelený deň, Dušinky /. V rámci pobytu navštívili 

AQUApark Senec. 

V tomto roku absolvovali viacero jednodňových výletov. Navštívili Ekopark Relax 

pri Sládkovičove. Ekopark sa nachádza na brehu Čiernej vody a slúži ako rekreačný areál kde 

je mini zoo a bufet. Duchonka, vodná nádrž, odtiaľ na rybu na Kulháň. Trenčín, prehliadka 

mesta, návšteva DSS s diskotékou. Bratislava nábrežie. Trnava, rôzne podujatia, trhy. 

Prostredníctvom týchto výletov klientov obohatíme o sociálne kontakty nové zážitky. 

Sekundárne výhody týchto výletov je osveta o autizme prostredníctvom socializácie našich 

klientov s intaktnou populáciou. Klienti počas výletov ak majú chuť na niečo alebo chcú si 

niečo kúpiť, platia a pýtajú si to sami aby sa  naučili komunikovať s cudzími ľuďmi a učili sa 

taktiež finančnej gramotnosti.  

Organizovali aj rôzne podujatia. Letné kúpanie v Senci, oslavy narodenín, maľovanie 

kraslíc s mamami, návšteva knižnice a kávička v Trnave. „Dušinky“ tradičné podujatie v areáli 

denného stacionára Ôsmy svetadiel v obci Borová. Každý klient si pomocou zamestnancov 

vyrezal svojho svetlonosa ktorého umiestnili v areáli Osmeho svetadiela. Zapálením 

svetlonosov začala „dušinková party“. Nechýba občerstvenie a hudba pri ktorej si uživajú party 

a atmosféru celého dňa. Týmito spoločnými aktivitami zamestnanci a klienti utužujú vzťah nie 

len medzi sebou ale aj s klientmi a tým sa zlepšuje atmosféra na pracovisku. Mikuláš a 

Vianočný večierok sa taktiež niesol v pokojnom duchu a s úsmevmi na tvárach či už u klientov 

alebo  personálu.  

 

 

 



Správa o hospodárení 2023 SPOSA-T 

 

Príjmy 

 

Príspevky z rozp.obcí 8044,26 

Príspevky členov 200,- 

Podielová daň  6 054,36 

Dotácie   56 489,39 

Z poskytovania služieb    2 640,- 

Ostatné 7 750,- 

Spolu  81 178,01 

 

Výdaje 

 

Mater.výdavky 5 260,40 

Energie, voda, komun./ 2 760,71 

Mzdy / mzd, poist.odvody/ 66 202,74 

Opravy, údržba 976,99 

Služby 7 152,69 

Dary a príspevky iným 0 

Spolu 82 353,53 

  

Z Toho DS 

 

  Priemer na 1 klient/ mesiac  

DS príjmy od klientov 2640,-  

 

  

Dotácia MPSVaR 

 

56489,39 
 

 

Spolu  

 

59129,39 492,74  

EON DS 

 

81813,53 681,78  

 

     Rozdiel                                                               189,04 


